

EXPUNERE DE MOTIVE

În anul 1992, în baza Legii Publice americane nr.480/ titlul I, Guvernul SUA, prin Departamentul Agriculturii și „Comodity Credit Corporation” (CCC) a acordat Guvernului României un credit comercial în valoare de 10 milioane dolari SUA, pe termen de 30 de ani, cu 6 ani perioada de gratie, cu o dobândă de 3% pe an pentru cumpărarea de bumbac fibra din SUA.

În același an, în numele Guvernului României, acordul de credit a fost negociat în SUA cu reprezentanții din acea vreme ai Ministerului Industriei, Ministerului Economiei și Finanțelor, Ministerului Comerțului și Turismului și Agenției Române pentru Dezvoltare

Acordul de credit a fost semnat la 2 iulie 1992, în numele Guvernului României de către ministrul industriei, iar din partea Guvernului SUA de către ambasadorul acestei țări la București, și a intrat în vigoare la data semnării.

Pentru realizarea importului de bumbac fibra, au fost desemnați prin licitație publică cinci operatori economici specializați în operațiuni de comerț exterior; aceștia fiind: Societatea Comercială „Românoexport” S.A.; Societatea Comercială „Tricorom” S.A.; Societatea Comercială „Textilcotton” S.A.; Societatea Comercială „Impex Overseas Corp” S.R.L.; Societatea Comercială „Tuvic Impex” S.R.L.

Importatorii de bumbac desemnați, au încheiat la vremea respectivă, contracte de mandat special cu Ministerul Industriei prin care s-au angajat, să importe bumbacul fibra din S.U.A., să-l livreze societăților comerciale prelucrătoare (filaturilor) din România și să ramburseze creditul american, ratele scadente la credit și dobânzile aferente în fiecare an, la 15 octombrie.

Importatorii de bumbac mandatați au plătit dobânzile la creditele contractate până în 1998 inclusiv, după care, odată cu scadenta primelor rate la credit au încetat plățile motivând ca întreprinderile cărora le-au vândut bumbacul nu au plătit contravaloarea acestuia.

Creditele angajate de două dintre societățile comerciale importatoare de bumbac fibră care se derulau prin BRCE și anume „Românoexport” S.A. și „Tricorom” S.A., au fost preluate de Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Statului care va recupera datoriile acestora și va plăti în contul „Comodity Credit Corporation” (CCC) sumele datorate.

Creditele angajate de celelalte trei societăți comerciale, respectiv Societatea Comercială „Textilcotton” S.A.; Societatea Comercială „Impex Overseas Corp” SRL; Societatea Comercială „Tuvic Impex” S.R.L. care s-au derulat prin Banca Comercială Română S.A., au rămas în urmărirea recuperării acestora de către Ministerul Economiei și Comerțului.

Pentru a nu deteriora relațiile comerciale și diplomatice cu Statele Unite ale Americii, în anul 2000 Guvernul României a adoptat Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 238/2000 privind rambursarea ratelor de capital pentru o cota-parte din creditul acordat de Guvernul S.U.A. în baza programului CCC - Legea publică nr. 480 din 1992, precum și achitarea dobânzii și a altor costuri externe aferente acestei cote-părți, aprobată cu modificări prin Legea nr. 588/2001, prin care s-a reglementat rambursarea ratelor de capital pentru cota - parte din credit pe perioada 1998 - 2001, precum și achitarea dobânzilor și a altor costuri externe aferente acestei cote părți de către Ministerul Industriei și Resurselor din suma alocată de la bugetul de stat.

Pentru recuperarea sumelor plătite de către Ministerul Economiei și Comerțului, cele trei societăți comerciale rău platnice, importatoare de bumbac fibră, au fost acționate în justiție, procesele fiind în derulare.

Restantele la plata pentru anii 2002 (în valoare de 409.036,5 USD) și 2003 (în valoare de 401.508,26 USD) urmau să se achite de către importatorii de bumbac până în 15 octombrie 2002 și 2003. Aceștia nu au achitat sumele restante la scadență, iar Ambasada Statelor Unite ale Americii din București a insistat să se găsească o soluție urgentă de rambursare a plăților restante.

Legea nr. 436/2004 prevede rambursarea ratelor de capital aferente anilor 2002 și 2003 pentru o cota parte din creditul acordat de Guvernul SUA în baza programului CCC - Legea publică nr. 480/1992, precum și achitarea dobânzii și a altor costuri externe aferente acestei cote-părți în valoare de 830.000 USD.

Ministerul Economiei și Comerțului a plătit în contul CCC- Washington în anul 2004, o tranșă de 459.500 USD, iar în anul 2005 suma de 365.433 USD, reprezentând ratele de capital, dobânzile și penalitățile aferente creditului pentru anii 2002 și 2003, și urmează să plătească o restanță pentru acești ani în valoare de 21.266,55 USD din care 5.067 USD sunt cuprinși în bugetul Ministerului Economiei și Comerțului pe anul 2005, diferența de 16.199,55 USD reprezentând penalități pentru întârzierea la plata a sumelor datorate CCC se propune să fie cuprinse în proiectul de buget rectificat pe anul 2006.

Pentru partenerul american, Guvernul României este ținut dator pentru efectuarea la scadență a plăților (conform art. II lit. D din Acordul de credit PL 480/1992), respectiv plata în continuare a obligațiilor asumate prin acordul guvernamental pentru anii 2003 - diferența de 16.199,55 USD reprezentând penalizări de întârziere a plății, 2004 = 393.979,98 USD și 2005 = 386.451,69 USD total suma de 812.833,77 USD reprezentând rate de capital, dobânzi și alte cheltuieli la care se vor adăuga penalizările pentru neplata la timp în anul 2004 de cca. 20000 USD.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege privind rambursarea ratelor de capital pentru o cota parte din creditul acordat de Guvernul SUA in baza programului CCC- Legea publica nr. 480/1992, precum si a altor costuri externe aferente acestei cote-părți, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare, cu procedura de urgență prevăzută de art.76 alin.(3) din Constituția României, republicată.

PRIM-MINISTRU

A handwritten signature in black ink, reading "Tariceanu", is written over a circular official stamp. The stamp is partially obscured by the signature and the text below it.

CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU